

以花为媒 “颜值”变“产值”

本报记者 吴春霖 文/图

近年来，贺兰县立足资源禀赋，充分挖掘乡村特色产业，积极探索农旅发展新路径，将花卉产业与旅游观光、生态农业等紧密结合，走出了一条农旅融合、农业增效的新路子。



↑宁夏丰植源花卉产业园一角。
←商户展示蝴蝶兰。

培育发展花卉产业 “花卉经济”不断壮大

贺兰县金贵牡丹乡作为全国休闲农业和乡村旅游五星级精品园区、自治区乡村旅游示范点，以其独特的赏花景观和丰富的农旅融合体验，吸引了众多游客观光旅游。金秋十月，牡丹花海不再盛放，但以花为主题的牡丹花茶、牡丹花扇、剪纸牡丹制作等手工艺体验活动如火如荼地进行着，还有百果园里的葡萄、苹果等应季水果呈现出了一幅丰收好景象。游人三五成群，进行林

下烧烤、萌宠互动、亲子娱乐等丰富多彩的休闲活动，大家亲近自然、体验乡村生活。

金贵牡丹乡工作人员刘莎告诉记者，目前，金贵牡丹乡已经形成以牡丹和特色花卉观赏、优新果品采摘、传统农耕文化和研学教育为主的四大特色板块，成为广大市民心中短途游玩赏花的好去处。目前年接待市民游客20万人次，直接带动当地就业50人，临时用工

1500人次。

近年来，贺兰县充分挖掘花卉的产业价值，积极培育发展花卉产业，使县域“花卉经济”不断壮大，推动农文旅融合，赋能乡村振兴。近日，记者走进宁夏丰植源花卉产业园蝴蝶兰培育温室大棚看到，上万株蝴蝶兰竞相开放，紫的、黄的、粉的、白的，美不胜收。据了解，今年丰植源花卉产业园引进了蝴蝶兰快速染色技术，培植出蓝绿色蝴

蝶兰，弥补了蝴蝶兰缺乏蓝绿色系的不足，发挥了蝴蝶兰花期长、观赏性强的优势。目前，蓝绿色蝴蝶兰已经销售一空，正在加紧培育新的幼苗。

“平时我们批发的正常的蝴蝶兰是25元一枝，染过色的每枝则在40元左右，通过不断更新技术，再加上顾客对这些花卉的认可，蝴蝶兰的经济价值也在不断提升。”宁夏丰植源花卉产业园经理李静说。

推动农旅融合发展 绘就乡村振兴好“丰”景

记者采访发现，这里每个商户的主销产品和销售方式都各有不同。记者随机走进一栋温棚看到，这是一家主营植物造景的商户，入口处精心布置的景观很是吸人眼球。与商户魏鑫交谈得知，通过植物搭配造景，可大幅提升花卉绿植本身的价值，9月份以来，花卉绿植销售进入旺季，连日来销售情况一路飘红。魏鑫告诉记者，他们从造型、空间、形式等多维度提升花卉的颜值和价值，将“季节性经济”变成“全年候经

济”，实现了“花卉经济”的可持续发展，今年截至目前，销售额大概在100万元。

在园区巷道上，不少商户正忙着理货发往外地。一家挂有君子兰培育中心匾额的温棚引起了记者的注意，走进棚内，各种形态品相的君子兰整齐排列，像一片绿色的海洋。商家正在线上直播销售君子兰，老板袁孝祥告诉记者，“目前培育中心有5万到6万株君子兰花苗，一部分已经被预订，主要是线上和线下结合的销售方式，线上主

要销往山东、河北、新疆等地，线下则是以批发为主。”

据了解，宁夏丰植源花卉产业园已经发展成为集花卉生产、水果采摘、乡村旅游、生态观光、研学实训等于一体的综合性双创产业示范园，总占地面积500亩，其中各类温室大棚200亩，砖混日光温室34栋，阳光板温室库房20000平方米，桥式大棚10栋，新材料日光温室7栋，露地种植面积300亩，周边100余名农民实现在“家门口”就业，有效带动当地村民增收致富。

李静告诉记者，园区内花卉品种大概有1000余种，年销售额在6000万左右，接下来，园区将充分利用花卉产业资源，结合乡村振兴战略，建设花卉主题特色休闲基地，开展各具特色的花市、园艺体验等活动，推动休闲生活与花文化融合发展。

下一步，贺兰县将持续做好“花卉经济”大文章，推动农旅深度融合，走出一条以农促旅、以旅兴农、农旅融合的乡村建设新路子，绘就乡村振兴好“丰”景。

精准施策促高校毕业生就业创业

本报讯(记者 刘嘉怡 王少钦) 校企对接、畅通渠道、贴心服务……今年，为做好高校毕业生就业创业服务，永宁县不断优化服务保障，扩容就业蓄水池，面向应届高校毕业生及登记失业青年，实施就业岗位拓展、创业创新支持、职业能力培训、公共服务畅享等“六大”行动，着力织密离校前后帮扶保障网，千方百计护航毕业生求职创业路。

刘薇是银川能源学院财务管理专业的应届毕业生，毕业后一直想找一份专业对口的工作，在了解到青年见习政策后，成功与宁夏美益康医疗器械有限公司“牵手”，负责财务手续办理。“在公司见习，既能丰富工作经验，还能拿到见习补贴

增加收入，为我将来求职打好了基础。”刘薇说。

今年，永宁县扎实做好高校毕业生见习基地考察，经过筛选、实地考察、考核等流程，确定待遇优厚、环境良好、工作安全有保障的企业作为青年就业见习基地。2024年，永宁县确定见习单位9家，提供就业岗位104个，派遣上岗34人；积极开发基层机关事业单位就业岗位，67家机关事业单位申报333个实习岗位，派遣上岗146人，“三支一扶”上岗123人。

同时，积极开展“访企拓岗”，加强政校企对接，组织兰州工业学院、银川能源学院35名师生深入伊品生物、新百物流等6家企业，实地考察观摩，学生与企业负责人面对面交流，了解生产经营、招工引才和用工待遇等情况，进一步帮助高校毕业生确定职业规划，为企业精准输送人才。

为给毕业生和企业搭建一个沟通交流的平台，永宁县针对高校毕业生特点，开展了专业化、行业性、分区域招聘活动，丰富内容和形式，精心筹划“家门口”招聘、“集市上”招聘、“培训班”招聘和“夜市”招聘，并积极运用直播带岗、“云端”招聘等手段，推进线上线下岗位推介、面试洽谈、组织对接等“一站式”服务，帮助毕业生早就业、就好业，并综合运用创业培训、创业补贴、创业担保贷款、创业孵化等政策工具，开展GYB创业培

训、高级美容师技能培训等，激发了高校毕业生创新创业活力。今年以来，共举办招聘活动36场次，提供岗位3.1万个，达成就业意向3000余人；发放高校毕业生自主创业补贴3人2.7万元，创业担保贷款2笔60万元，创业带动就业效应进一步凸显。

“今年，我们扎实推动离校未就业高校毕业生实名制就业服务工作，建立‘一人一册’工作台账，通过电话沟通、上门走访等方式全面掌握毕业生就业创业需求，针对性提供职业介绍、就业扶持、政策宣传等服务。”永宁县就创中心有关负责人表示，截至目前，已为614名离校未就业高校毕业生提供就业服务，其中已稳定就业347人。

倾听民生诉求 办好民生实事

本报记者 李阳阳

今年以来，西夏区深入推进党建引领基层治理，持续发挥“党建引领，街道吹哨、部门报到”机制，构建部门、街道、社区、网格四级联动工作体系，用心用情用力解决居民急难愁盼问题，推动社区治理出实效。

西夏区西花园路街道橡民社区橡民A区属于上世纪90年代建设的企业退休职工家属院，基础设施薄弱，居住环境落后。“咱们小区是老旧小区，老年人多，我建议多安装一些休闲座椅。”“我建议增设健身步道。”“小区里如果能有一处室外休闲娱乐的地方，那便太好了！”在橡民社区为民服务和发展专项资金项目意见征集会上，大家你一言我一语热烈讨论着。如何及时回应居

民关切，深化我为群众办实事，橡民社区通过征求民意、“两委”商议、多次召开居民代表会议等，逐渐形成了将小区闲置空地改造成小微公园的想法。在公园建设过程中，社区坚持“共建共治共享”理念，问计于民，问效于民，通报项目进度并听取居民意见建议，经过数月的紧张施工，这块闲置的空地“变身”小公园，不仅新增设了休闲座椅、凉亭、健身器材，还铺设了四色健康步道，为居民带来了更多的便捷与舒适，实实在在提升了居民群众的幸福感和获得感。

据了解，今年以来，西花园路街道持续完善“街道党工委—社区党委—小区(网格)党支部—楼栋党小组”四级组织链条，推动14个社区党委、59个网格党支部、128个党小组有效发挥作用。同时，充分发挥社区网格员人熟、地熟、事熟优势，扎实推进“网格+”服务，主动“搜”民情、用心“听”民意、用情“办”民事。今年上半年，该街道各社区共召开党建联席会48次，社区吹哨部门报道253次，现场办公156次，解决群众反映问题261件，为民办实事92件。

无独有偶，西夏区怀远路街道八一社区以党建引领基层治理为主线，将“我为群众办实事”实践活动走深走实，持续为居民幸福“加码”。八一社区辖区127农场和起重农场基础设施差、公共服务供给不足，导致杂物乱堆乱放随处可见，偷倒垃圾现象严重。为给辖区

居民营造一个干净、舒适的生活环境，八一社区联合西夏区综合执法局、自然资源局等部门对农场开展集中整治。整治过程中，各部门从“细”处入手、往“实”处用力，围绕卫生死角进行全覆盖、拉网式整治，精准发力，对道路周边的杂物、垃圾、杂草等进行全面清理，动用铲车、挖掘机等机械对周边沟渠的顽固垃圾进行彻底清运。周边环境卫生脏、乱、差的问题得到了彻底整改，环境面貌得到了有效改善。

“将持续以党建为引领，把改善民生作为全年工作的出发点和落脚点，扎实做好为民办实事，解决群众急难愁盼问题，提升居民的幸福感和满意度。”八一社区党委书记杨玉红说。

携手晋江经济开发区 推动园区高质量发展

本报讯(记者 闫茜)10月21日，记者从银川经开区了解到，近日，福建晋江经济开发区相关负责人到银川经开区深入了解园区产业发展、体制机制改革、人才队伍建设等情况，并围绕两园区在产业协作、招商引资、科技创新、园区建设运营等方面合作进行了洽谈对接，现场签订了“合作共建协议”，进一步推动两个园区深化合作、携手共建。

据了解，作为福建省级开发区，晋江经济开发区自创建以来，构筑了“优势产业+高新产业培育+科技创新支撑+开放经济试验”的现代园区矩阵，以时尚鞋服、纺织新材、健康食品等优势产业为主导，以集成电路、智能制造、医疗健康、新能源等高新产业为先导，以科技服务、商贸物流等

现代服务业为支撑的“3+4+2”现代产业集群。

“相距千里，却跨越山海阻隔，携手前行。银川经开区与晋江经济开发区的合作是‘1+1>2’的合作，有利于园区快速发展的合作，更是持续深化闽宁协作、更好地促进两省区民心相通、民心相亲的合作。”银川经开区相关负责人说，下一步，银川经开区将围绕“三新”产业发展和“三都五基地”建设方向，通过进一步完善交流合作机制、拓展交流合作领域，充分发挥各自在招商引资、产业对接、人才交流、创新发展等领域的优势，全面加强两个园区之间在“产业互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴”等方面的交流合作，共同推动两个园区实现高质量跨越式发展。

全国“和美乡村健康跑”(村跑)收官 灵武站获“最美乡村赛道奖”

本报讯(记者 李鲲鹏)10月20日晚，大地流彩·全国“和美乡村健康跑”(村跑)闭幕式在福建省晋江市英林镇东埔村举行，现场为全国“村跑”年度获奖单位颁奖，宁夏灵武站荣膺“最美乡村赛道奖”。

2024年大地流彩·全国“和美乡村健康跑”(村跑)共设置五站，分别为四川宜宾、山西长治、宁夏灵武、河北邯郸和福建晋江，旨在通过农民体育活动助力推进乡村全面振兴。“村跑”灵武站是今年全国“村跑”的第三站，以“奔向和美乡村，跑出幸福生活”为主题，设有乡村跑(20.24公里)、健康跑(5公里)两个项目。来自全国各地的3500余名选手用脚步丈量灵

武和美乡村，在畅跑中沉浸式领略塞上江南的田园之美，感受灵武发展的蓬勃之势和千年古县的人文之韵。

为使比赛更具舒适性和观赏性，全国“和美乡村健康跑”(村跑)灵武站赛事组委会将灵武市梧桐树乡梧桐山野休闲旅游度假区作为活动主会场，赛道途经宛如画廊的黄河滨河大道和风景秀丽的陶家圈、杨洪桥等地。奶牛、宁夏滩羊、灵武长枣等特色产业的卡通图案，以及“步步生莲”“13·14”的爱心打卡图片，让黑色的柏油路“穿”上了靓丽的“服装”，人们在参加、观看体育赛事的同时，充分感受到了最美乡村赛道的独特魅力。

农田水利建设稳步推进

本报记者 肖梦琪 文/图



通南村农田水利基本建设现场。

眼下，正值推进秋季农田水利基本建设的黄金时节，走进兴庆区通贵乡通南村农田水利基本建设现场，沟渠棱角分明，田地宽阔平整，“通贵乡计划完成清挖农沟61公里、渠道65公里，杂草清理清运3.5万亩，共计投入大型农业机械16台，每日出动人工150余人。”通贵乡农业综合服务中心主任王洋介绍，目前通贵乡秋季农田水利基本建设工程正在稳步推进当中，预计10月底完成计划任务，为今冬明春农业灌溉和生产奠定基础。

在掌政镇强家庙村，新建的高标准蓄水池刚刚完成主体设备调试，该项目于今年3月动工建设，投入使用后，能满足周边农田灌溉用水，保障粮食产量稳定，达到水资源合理调配和高效利用，推动农业向

规模化、集约化发展的目标。“项目建设不仅提高土地集约化利用水平，推动农田灌溉系统的完善，优化农业种植环境，还将为农作物高产、优质创造有利条件，提升农业生产效益。”兴庆区农业农村和水务局副局长唐锋说。

近年来，兴庆区加快补齐农田基础设施短板，筑牢粮食生产安全屏障，增强农业防灾减灾能力，为推进农业高质量发展和乡村振兴奠定坚实基础。今年，计划完成高标准农田建设2.14万亩，清挖整治沟渠100.4公里、渠道103.7公里。下一步，兴庆区将全力按下农田水利基本建设“加速键”，齐心协力抢时间、抓进度、提质效，强化沟、渠、田、林、路系统治理，确保高质量、高标准完成目标任务。

发放补贴助力残疾人灵活就业

本报讯(记者 刘旭卓)“自从到康乐缘上班，除了家人鼓励，党和政府也给予我很多支持，让我在就业的道路上更有信心了！”10月21日，金凤区康乐缘盲人保健按摩店的按摩师焦红兵说道。他已连续3年获得金凤区残联发放的每年2000元的残疾人灵活就业补贴。

为鼓励和支持辖区内残疾人灵活就业和自主创业，提高残疾人家庭收入，提升其生活幸福感，今年以来，金凤区残联加大残疾人就业创业补贴政策宣传力度，通过入企拓岗、入户走访、活动现场集中宣传等方式广泛开展残疾人就业优惠政策宣传，结合日常入户访视鼓励符合政策补助条件的灵活就业残疾人主动申请补贴，并通过各乡镇(街道)

民生服务中心一窗受理方式帮助申请补贴困难的残疾人办理补贴申报，按照《宁夏回族自治区扶持残疾人自主就业创业办法》，对从事非全日制、临时性和弹性工作(包括从事“互联网+”、家政服务、修理装配、便民理发、绿化保洁等)等，经人力资源社会保障部门认定后，人均可给予2000元/年的残疾人灵活就业补贴。此举不仅提高了残疾人的就业热情，也引导带动了更多有就业意愿和就业能力的残疾人就业创业的积极性。

截至目前，金凤区残联已为符合条件的89名残疾人发放灵活就业补贴资金17.8万元，切实改善残疾人的就业环境，提高残疾人生活质量。